



1

## 努力办好人民群众满意的教育



扩大教育资源供给。针对家长反映的“上公办园难、上民办园贵”等问题，实施万个公办学位扩充行动。近年来，全市新建公办幼儿园41所，累计增加学位11600个。市直属机关幼儿园二园今年秋季正式招生，增加学位800个；咸宁市交通实验幼儿园二园启动建设。针对城区义务教育资源不足问题，实施市城区义务教育三年行动计划，新建学校10所、改扩建学校9所、配套建设学校1所，累计完成投资11.9亿元，新增学位34090个，“大班额”和“择校热”有效缓解。针对群众反映的优质高中教育资源不够问题，启动建设咸宁市第一高中。

促进城乡教育均衡发展。针对家长反映的“择校热”“进城热”等问题，实施义务教育学校教联体改革试点，以县域内1所优质义务教育学校为核心学校，采取“大校联小校”“强校联弱校”“城镇学校联农村学校”等方式，与农村学校、薄弱学校或新建学校联合办学，建设县域义务教育一体化联合

发展共同体，全市六个县市区累计组建41个教联体，41所优质学校与73所农村学校、薄弱学校成立教联体或教育集团，覆盖学生130242人。

实行“阳光招生办学”。针对社会关注度高、群众反映强烈的人学公平难题，在城区各学校推行“阳光招生办学”，科学调整热门学校学区，严格规范学籍管理。按照“划片招生、就近入学”原则，实行网上统一平台登记、片区学校自主审核招生。

强化服务意识，优化教学方式，用心用情关爱每一个学生，让孩子们“爱上学”“放心学”“健康学”，高质量办好人民满意教育。

全市各级教育行政部门干部职工深入开展“七个一”活动（深入1所学校、走进1个班级、体验1次课堂教学、暗访1次食堂餐饮、走访1间学生宿舍、访谈1户师生家庭、参加1次校园活动）；学校党员教师和班主任开展“遍访家长”活动，共建家校协同育人良好生态。

2

## 全力推进老旧小区旧貌换新颜



2022年，172个老旧小区“旧貌换新颜”。2022年5月18日，省委书记王蒙徽到南昌路和谐小区检查指导工作时，对和谐小区老旧改共同缔造予以充分肯定。2022年8月12日，咸宁市城镇老旧小区改造“积极搭建小区议事协商平台”等四项工作机制被湖北省《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单（第一批）》予以推广。

多方筹集改造资金。全年共争取到位各类资金94243万元，为172个老旧小区改造顺利推进提供了坚实的资金保障。

推动成片连片改造。各地合理拓展改造实施单元，推进相邻小区及周边地区联动改造，加强服务设施、公共空间共建共享。如咸安区青龙社区若干小区实行“小归大、散归整”改造，将

区建委、社保、医保编办、邮政等四个管理区域较小、地域相近的“小型小区”通过拆墙并院合并为一个综合小区，实现“改造一个，优化一片”。

践行共同缔造理念。依托城镇老旧小区改造，深入开展共同缔造活动，以改善人居环境小事为切入点，以构建“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的社区治理体系为目标，发动老旧小区居民共谋、共建、共管、共评、共享，不断满足人民群众对美好生活的期待。各地组织居民开展“卫生评比”“文明红黑榜”等评选活动，公示结果，增强居民荣誉感、责任感；开展“最美家庭”“最美楼栋长”“最美志愿者”“党员之星”等居民评选活动，用身边事、身边人教育身边人，引导居民见贤思齐，形成良好社会风气。

3

## 着力推进老旧供水管网改造



计划投资5500万元，对城区年代久远的老旧水泥管、PVC管以及破损老化严重的PE管53.65公里实施全面改造。其中，2022年已完成管网改造42.9公里，完成投资3002万元。剩余13.65公里计划于2023年6月底前完成。通过改造，达到如下成效：

一是解决了频繁停水问题。保障居民正常用水，惠及城区居民约5万户、20万人。

二是进一步降低公共供水管网漏损率。今年，市城区公共供水管网漏损率8.93%，较上年下降0.46个百分点，较省定指标（10%以内）下降了1.07个百分点。如湖发小区位于咸宝路，属于发电机厂宿舍，6F宿舍楼8栋，居民300余户，于2008年水改施

工，2009年抄表上户。因使用的PE管材质较差，多处发生漏水，据统计2020年和2021年共维修73次，维修费用约4万元。小区内管线每小时漏损量4吨，每年漏损3.5万吨。改造后：通过观察考核表数据，夜间流量1-2吨/时，管线无漏损；居民用水正常。

又如泉塘九组位于滨河东街体育路与桂花路之间（温泉法庭对面），管道年久老化，漏水频繁，且维修次数多。据统计2020年和2021年共维修26次，维修费用约2万元。造成水量损失和影响居民生活，小区内道路多次开挖。小区内管线每小时漏损量3.2吨，每年漏损2.8万吨。改造后：通过观察考核表数据，夜间流量0-1吨/时，管线无漏损；居民用水正常。

# 2022

# 咸宁7大民生实事

## 专家点评

### 紧盯老百姓最关心的事

### 全力以赴惠民生

为政之本，在于为民。办好民生实事，是市委、市政府对全市人民的庄严承诺，事关老百姓对美好生活的向往和追求。

一年来，市委、市政府紧盯老百姓最关心的事，全力以赴惠民生。概括起来说，我市民生实事项目的办理做到了“三个突出”，充分彰显了市委、市政府始终把人民放在心中最高位置的深厚情怀。

一是突出紧迫性。把民生实事办到群众心坎上，就要从群众反映最强烈最突出最紧迫的问题着手，扭住突出民生难题。针对近年来群众最关切的我市义务教育发展不平衡不充分问题，“努力办好人民群众满意教育”被列为市级民生实事项目之首。一年来，我市紧盯问题导向、强化系统思维，以提高教育教学质量为核心，以促进义务教育高水平均衡发展为主线，努力打消学生家长对择校、分班、排座等敏感问题的疑虑，不断满足人民群众对优质教育的期盼。

二是突出精准性。只有办好老百姓牵肠挂肚、天天有感的关键小事，确保我们“干的事”精准对接群众“盼的事”，才能切实把民生实事办到群众心坎上。一年来，市委、市政府想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，以“时时放心不下”的责任感，着力推进老旧供水管网改造、着力打通用气“最后一公里”、着力推进城区小微积水点整治、着力推进城区拥堵点整治、着力推进口袋公园建设及小微绿地改造，切实把为民造福作为最大政绩。

三是突出实效性。为老百姓做好事办实事，落脚点在成效。把民生实事办到群众心坎上，就要真正让群众看到变化、见到成效、得到实惠。一年来，我市依托城镇老旧小区改造，深入开展共同缔造活动，以改善人居环境小事为切入点，以构建“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的社区治理体系为目标，发动老旧小区居民共谋、共建、共管、共评、共享，不断满足人民群众对美好生活的新期待，到目前为止，172个老旧小区实现了“旧貌换新颜”。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。当前，我市民生工作面临的宏观环境和内在条件都在发生深刻变化，我们要适应这些新变化，按照守住底线、突出重点、完善制度、引导预期的工作思路，从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措，集中力量做好基础性、兜底性民生建设，统筹做好教育、收入分配、就业、社会保障、医疗卫生、住房等方面的工作，实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平，切实把好事实事做到群众心坎上，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（湖北科技学院教授：方卫兵）

4

## 着力打通用气“最后一公里”



2022年计划在市城区建成区新增1.5万户通天然气，通气率达到90%，实现主城区建成区燃气管网进小区全覆盖。目前已完成新增15082户通天然气，完成全年任务100.5%，主城区建成区需要接入气源的49个小区已全部完成接入施工，完成小区气源接驳任务100%。

通过实施普及管道燃气，实现了老旧及城中村小区管道燃气全覆盖，告别了“坛子气”，解决了群众急难愁盼问题，燃气普及率达到了90%，相比去年提升了11个百分点，新增受益群众超1.5万户约4.9万人。如位于温泉路农机大院小区，为典型的老旧小区，现有居民45户，居民普遍年龄较大，由于没有气源，周边居民一直无法使用管道燃气，带着群众的期盼，将该小区纳入今年通气目标，45户居民实现全面通气。

5

## 着力推进城区小微积水点整治



对市城区积水点进行全面排查，根据居民投诉反映最密集、最严重的积水区域，2022年将主城区35处小微积水点改造列入政府投资计划，目前已全部整治完成。

改造过程中，对420米管道、600米箱涵和160米排水沟进行清淤，新建D400—800雨水管道约620米，顶管78米。项目完工后，雨水由新建雨水管、箱涵排出，污水由

清淤后的原管道排入淦河大道的污水管；浮山片区楚天可乐华岭巷2号至5号院内的积水点为例：改造前，一到雨季，低洼地段特别容易渍水，一楼房屋和车辆经常被淹，住户和附近师生3800人常常蹚水出入；改造后，在低点增设了线性排水沟，去年遭遇几场大雨，小区也没出现渍水现象，居民出门路好走了，居住舒适度大大提升。

6

## 着力推动城区拥堵点整治



针对城区拥堵点整治，我市计划总投资1.028亿元，分两年实施，其中2022年计划完成投资7000万元，完成25个堵点的整治。建设内容包括：对城区40个堵点进行改造治理，主要分为交叉口治理、区域交通治理和学校周边治理三类。

交叉口通行效率得到明显提升。通过拓宽交叉口增加进出口车道、升级交叉口信号控制系统等“双微改造”措施，有效挖掘道路通行潜力，切实缓解了交叉口拥堵状况。银泉大道6个交叉口经过优化提升后，从岔路口至永安大道由22分钟缩短至15分钟。

区域交通秩序得到明显改善。通过打通背街小巷，形成交通微循环，区域信号灯联动智能控制，调整周边道路交通组织模式，部分路

段设置单行、右进右出等，缓解堵点压力，改善区域交通通行秩序。南山鱼水路口，改造前车辆通行秩序混乱，高峰期车辆排队时间超过5分钟；改造后，至少节省3分钟的等候时间，交叉口秩序和安全明显改善。

校园周边交通功能得到全面提升。按照儿童友好街道的设计理念，采取优化交叉口交通组织、增加非机动车道；完善人行道无障碍设施，增设儿童过街爱心斑马线及隔离护栏，新建家长接送停车区、口袋公园及家长等候区，满足儿童及家长的集散需求。

市第三小学改造前不利于学生群体通行；改造后，学校及周边区域交通功能得到全面提升，得到了老师、家长一致好评。

7

## 着力推进口袋公园建设及小微绿地改造



2022年，全年建设完成香城小游园、书台街街头小游园、浮山新村小游园、乐和小游园（发改委门口）、银桂路游憩带、公园一号小游园、万顺达小游园、实验二小街头小游园等8个小游园，以及龙潭河心岛景观工程和森林步道项目。

香城小游园、万顺达小游园等都是通过对空间功能的完善，增添众多体验式的互动场景，构建活力型校园周边和活力街巷微空间。设置条石坐凳与餐桌，方便市民停留

与休闲，特别是给学校周边接送学生的家长提供了舒适的等候环境。将现状植物保留以绿岛形式进行围合，铺面采用彩色沥青分割，渲染营造一种阳光向上的积极氛围。

龙潭河心岛景观工程以自然开阔的布局形式，场地保留现有滨水植被及状态优良灌木乔木，同时引入咸宁本地植物，形成多元滨水生态系统。最大程度利用了现有的资源，打造集生态环保自然与低成本建造低成本维护为一体的范式景观工程。